



Топографическое описание

В 1771 году Екатерина II утвердила доклады директора Академии наук Домашнева и генерал-прокурора князя Вяземского о направлении трех экспедиций в некоторые города России для астрономических наблюдений в целях составления действительной карты русского государства. Симбирск был включен во вторую экспедицию. Академия наук дала в первом квартале 1782 года указание Симбирскому наместничеству о составлении по предложенной программе топографического описания.

Наместническое правление поручило составление топографического описания Тимофею Григорьевичу Масленицкому, возглавлявшему в то время одну из экспедиций симбирской казенной палаты. Ему были предоставлены широкие полномочия по сбору необходимых для описания сведений. В распоряжение Масленицкого предоставлены все необходимые письменные и другие принадлежности, денежные средства и писцы.

В ряде случаев, при невозможности получить те или иные документальные сведения, главным образом из-за уничтожения документов пожарами, Масленицкий использовал предания или рассказы современников, старожилы тех или других мест.

Член Симбирской губернской архивной комиссии П. Мартынов в своей книге "250 лет существования Симбирска" (издана в 1898 году) указывает, что "Топографическое описание" продолжительное время являлось единственным источником по истории Симбирска и его губернии. Мы предлагаем вниманию читателей отрывки из книги Т. Масленицкого.

Наместничество Симбирское положение свое имеет меж 64 и 63 градусом долготы и между 52 и 57 градусом северной широты; простирается в длину от востока к западу на 325, а от юго-востока на северо-запад по самой большой длине около 420 верст, шириной от севера к югу 240 верст.

Наместничество разделяется на 13 уездов: Симбирский, Сенгилеевский, Ставропольский, Самарский, Бызранский, Канадейский, Тагайский, Карсунский, Котьяковский, Алатырский, Ардатовский, Курмышский, Бунинский.

Местное положение Симбирского наместничества состоит наиболее из равнин, кроме продолжающихся не весьма высоких гор... Все оные горы во многих местах прорываются речками. Грунт земли сухой, состоящий по большей части из чернозема..., песчаный и глинистый около больших рек, кроме Волги.

Из гор, лежащих по Волге, примечательнее прочих: 1. Берега Волги около села Ундор и деревни Городищ - по шиферному уголью. 2. Против города Ставрополя, называемая Девичья, о которой сказывают, что выше ее нет по всему течению Волги...

Лесов находится по всей губернии достаточно... Примечательнее прочих по величине своей находят содержание в себе дуб, ильм, вяз, клен, липу, березу, осину, сосну, рябину, черемуху, иву, тальник, орешник, калину, крушину, яблоню; из кустов: черемуху, смородину, миндальную, пеклен, гороховое дерево, таволгу, жимолость и шиповник.

Все оные большие леса разуместь надлежит не сплошными, но между ними находятся селения и пашни, в числе коих, также и по нижеследующим округам находятся заповедные черные леса, годные к корабельному строению и благонадежные впрямь к возрасту...

Реки, в губернии сей протекающие, суть: 1-ая судоходная Волга, вливается из Казанской губернии...

Вода в ней чистая и здоровая. Порогов и мелей... в губернии здешней по реке оной нет. Но воложки или отделенные островами рукава и заливы... нередко заливаются вешнею водою, а у прежних заливается фарватер. Пристани по оной следующие: Ставропольского уезда на левой стороне при селе Майне верстах в 10 на реке Майне и перевоз. В Симбирском уезде при селе Ундоры. При городе Симбирске и перевоз. При городе Сенгилее...

Судоходная же во время разлития весною Сүра, вода в ней чистая и здоровая. По ней барки с хлебом и корабельным лесом ходят весною, начиная от города Пензы. Рыбы в ней находятся: стерляди, шипы, сом, лещи, щуки, окуни, судаки, головли, плотва, язи, жереухи, налимь, ерши и караси.

Река Сүра достойна примечания по составлению прежде границ Российского государства с мордвою и нагайскими татарами. А ныне - по обширному черному лесам, на правом берегу лежащим, годным к корабельному строению...

Свияга вершину имеет Канадейской округи из дач села Кузоватова и, протекая от полудня к северу почти в параллель Волги, имея с нею противное течение... около 190 верст.

Вода в ней чистая и здоровая. Правый берег нагорный, а левый луговой.

Большой Черемшан, вливаясь из Казанской губернии..., протекая с северо-востока на юго-запад... около 120 верст, впадает в реку Волгу с левой стороны. По ней может быть барочный ход во всякое время года, если очистить его от нападавших лесов и карчей, за которыми ныне никакого судоходства не бывает.

Климат умеренный, которому в рассуждении положения своего в северной ширине между 10 и 12, надлежало быть теплее московского, но примечено здесь, что он... если не холоднее, то и не теплее



Симбирского наместничества

московского... Снега в северной лесной части бывают немалые, а в южной мелкий лед в реке Волге замерзает в аршин толщиною. Воздух летом бывает более мглистый, нежели чистый совершенно.

Жита в губернии сей сеются: рожь, овес, ячмень, пшеница озимая и яровая, греча, просо, полба, бор, мак, лен, конопля, горох, чечевича. И жит оных высевается на десятину, вежки обыкновенно в губернии здешней делятся земли с сѣчет ведется: ржи по 16 четвериков, овса по 28, ячменю по 18, пшеницы яровой по 16, озимой по 17, гречи по 12, проса по 1, полбы по 24, гороху и чечевиче по 5 четвериков.

Звери в лесах здешних водятся: медведи, волки, лисы, куницы, зайцы, белки, горностаи. В полях - сурки, хорьки, суслики, хомяки, карбуши, язвцы, рыбы, бобры, выхухоли, земляные белки, ямуранки и тигро-сурки.

Птицы: орлы, беркуты, белохвостики, соколы разных родов, ястребы, тетерева глухие и палевые, рябчики, куропатки, тудак, дрофы, перепелы, горлицы...

Закон исповедуют по большей части грекороссийский, довольно и магометанский и небольшая часть языческий. Грекороссийским законом управляют в губернии сей под главным начальством архиепископов Казанского и Свияжского, Нижегородского и Алатырского Тамбовского и Пензенского, протопопы и попы. Магометанским

под начальством Казанского ахуна или главного духовного начальника, муллы или священнослужители. Языческим - у мордвы, по немению священнослужителей, выбираемые добрые люди... Иноверцы состоят: татары магометанского, а мордва и чуваша языческого закона.

Народы в губернии обитающие суть: мордва, чуваша, татары, россияне, калмыки и небольшое количество кизиявашей или персиян; из них мордва и чуваша первые были обладатели сих мест. По свидетельству землеописателей, а именно по рекам Суре, жительство имела мордва... А по Волге и Свияге чуваша, по Геродоту - аргипен, сами назывались бияры, а от россиян, по городу Боогарду, болгарам именовались, происходящие от сармат.

Селений состоит 1529, в том числе городов 13, пригородов 9, слобод 18, сел 55, деревень 938. Из оных примечательнее прочих губернский город Симбирск по черте, получившей от него звание, красивому местоположению, судоустройству пристани, по храброй обороне в 1670 году от разбойника Стеньки Разина и по изрядным садам.

Материал подготовлен М.Д.Рябушкиным по книге Т.Масленицкого "Топографическое описание Симбирского наместничества"



Карта составлена накануне преобразования Симбирского наместничества в губернию